

# МАТЕРИАЛЫ ПЕРЕПИСКИ С ПОЛЬСКИМИ ТОВАРИЦАМИ



Польские товарищи – профессор философии  
Келецкой высшей педагогической школы Ян Хатис  
и директор Келецкого сельскохозяйственного банка Тадеуш Новацкий  
в музее Боевой Славы Казатинской школы-интерната. 1985 г.



Подгорбунский В.Н. 1944 г.

## ИЗ ПОЛЬСКИХ ГАЗЕТ\*

### ВЛАДИМИР ПОДГОРБУНСКИЙ\*\*

**О**б этом человеке в 1-й Гвардейской танковой армии складывали легенды. Из любых сложных ситуаций выходил невредимым, хотя и не без синяков. Шесть раз ранен – он каждый раз возвращался в строй и опять о его боевых подвигах говорили все – от командующего армией до рядового солдата.

Во время битвы под Курском изпод носа у немцев ловко вытянул из “ничьей” земли 35 повреждённых танков, которые после ремонта опять пошли в бой.

В декабре 1943 года прорвался во главе своей разведывательной группы к Казатину, разбил восемь пушек, влетел на железнодорожный вокзал, где несколькими выстрелами уничтожил поезд, который только что подошёл к перрону, везя немецких солдат, которые из отпусков возвращались на фронт, задержал важного гитлеровского офицера и вернулся к своим. Под Устечком в 1944 г. захватил наскоком у немцев целый понтонный парк, который чрезвычайно помог 1-й Гвардейской Танковой армии в переправе через Днестр.

Так же смело, отважно и с боевой хитростью действовал старший лейтенант Владимир Подгорбунский, отмеченный за боевые заслуги Золотой Звездой Героя Советского Союза, ког-

да вместе со своей 19-й бригадой гвардейской мотопехоты пришёл на польскую землю. Его группа была одной из первых за Саном под Ярославом, она мчала во главе корпуса через Сандомирскую Пущу к Висле, одной из первых переправилась на левый её берег, захватив первые метры знаменитого позже Сандомирского плацдарма.

После переправы через Вислу Подгорбунский направляется на Сташов. По дороге разведчики разбивают вдребезги разрозненные фашистские группы и захватывают ближайшие города. Начинается бой. В нём участвовали также польские партизаны, которые с помощью “Казимира” вышли на контакт с разведчиками. Общая атака выбрасывает гитлеровцев из Сташова, но разведчики не могут задерживаться здесь надолго. Они направляются на Хмельник.

Бои на Сандомирском плацдарме день ото дня приобретали силу. 1-я Гвардейская Танковая армия направляется на север, а позже и на северо-восток, чтобы окружить Сандомир, в котором сосредоточилась значительная фашистская группировка. Подгорбунский со своими разведчиками, как всегда, – в первых рядах.

Но пришёл тот трагический день. Группа Володи, как его все называли,

\* Оригиналы писем на польском языке находятся в музее.

\*\* Копия статьи из польской газеты «Новини» – органа окружного комитета партии (воеводство Красно, Пшемишль, Жешув, Торнобжеч), № 182, 1979 г.

решила узнать, приблизились ли отдели 3-й гвардейской армии, чтобы замкнуть кольцо окружения вокруг немцев, и выходит ли противник узким коридором из окружения через район Габрова, Лукави, поместьем Бугай к северу от Сандомира.

Разведчики неожиданно ударили по врагу. Проскочили через Поместье Бугай, ворвались к Лукави. Немцы кинулись наутёк. Подгорбунский прорвался к железнодорожному пути, но здесь вынужден был задержаться. Танки не могли перейти через насыпь. Тем временем немцы открыли по разведчикам сильный артиллерийский огонь.

– Володя, трогайся танком в направлении 3-й армии. Перескочишь

через колею, а мы здесь примем бой, – сказал Подгорбунский младшему лейтенанту Дубинину, командиру одного из танков в группе.

Танк тронулся вперёд, а бронемашин продолжали вести огонь по противнику, который отвечал тем же. Вскоре из нескольких боевых машин остался лишь один бронетранспортёр и те, кто остался в живых, а было их лишь семеро, решили вернуться к своим. Подгорбунский был уже несколько раз ранен, но продолжал командовать. Как вдруг упал. Ночью товарищи забрали его с поля боя. Знаменитый разведчик был мёртв. Похоронили его в Дембове. Погиб на польской земле, похороненный в ней, оставив жену и маленькую дочь.

## ДРУЖЕСКИЙ ВИЗИТ \*

«В Новой Дембе пребывал бывший воин Красной Армии старший сержант Владимир Волков\*\*, который в качестве разведчика прошёл боевой путь во время мировой войны от Москвы через Львов, Жешув, Колбушов, Дембов и до Берлина. С нашим городом связывает (соединяет) советского воина, кроме упорных боёв на Сандомирском плацдарме, трагическое прошлое, пережитое... На Сандомирском

плацдарме погиб его командир, старший лейтенант Владимир Подгорбунский, Герой Советского Союза.

Владимир Волков встретился с активом города «Збодив» и молодёжью новодембинских школ.

Во встрече с тов. Волковым в «ЗСЗ» участвовали также руководители городской организации Зигмунт Мазур и член руководства Болеслав Хайнацки».

\* Перевод статьи из польской газеты «Новое tempo» № 4(74) от 15-28 февраля 1979 года, г. Нова Демба.

\*\* В. Волков – механик-водитель танка Т-34, близко знал Подгорбунского.

# ПЕРЕПИСКА С ПОЛЬСКИМИ ДРУЗЬЯМИ

## ПИСЬМО ЧЛЕНОВ КРУЖКА ПОЛЬСКО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЫ ВОЛКОВУ В.Г.

Новая Демба 7.10.1982 г.

Ваш адрес мы получили от Председателя Комитета Ветеранов Войны (ZBOWD) в нашем городе товарища Зигмунда Мазура, который является также председателем Общества польско-советской дружбы в Новой Дембе. Наш школьный кружок Общества польско-советской дружбы много знает о Вашем пребывании в нашем городе от товарища Зигмунда Мазура. Мы узнали также, что в Новой Дембе был похоронен Ваш командир, Герой Советского Союза, старший лейтенант Владимир Подгорбунский. Урна с землей с места, где он был похоронен, была перевезена в СССР и помещена в школьном музее имени Владимира Подгорбунского.

У нас к Вам просьба: мы очень

просим, чтобы вы её исполнили. Мы хотим завязать переписку с дочерью В. Подгорбунского, а также со школой, в которой находится школьный музей В. Подгорбунского. Мы очень Вас просим, передайте нам их адреса, а также передайте им адрес нашего Кружка польско-советской дружбы.

Передаём Вам сердечный привет для Вас и для Вашей семьи от Вашего друга Зигмунда Мазура.

Мы все тоже Вас сердечно поздравляем и ждём ответа.

Ученики-члены Кружка польско-советской дружбы.

Наш адрес:  
Кружок польско-советской дружбы  
Механический техникум  
39-460 Новая Демба  
ул. Костюшки, 7.

## ПИСЬМО РУКОВОДИТЕЛЮ ОБЩЕСТВА ПОЛЬСКО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЫ З. МАЗУРА

\*\*\*

С этим письмом обращается к Вам директор Казатинской школы-интерната им. Героя Советского Союза В.Н. Подгорбунского Винницкой обл.

Нам передали Ваши предложения об оживлении дружественных связей с учащимися механического техникума и, как я понял, с обществом Польско-Советской дружбы. Полностью с Вами согласен.

С механическим техникумом мы периодически поддерживаем связи, но, к сожалению, в последнее время не получаем от друзей ответы на наши письма. В нашей школе, которая носит имя Героя Советского Союза Владимира Николаевича Подгорбунского, создан музей боевой славы, в котором собран богатый материал, посвящённый Первой гвардейской танковой армии. Звание Героя В.Н. Подгорбунскому было присвоено за героизм, проявленный при освобождении нашего города.

Ежегодно на протяжении многих лет ветераны 1-й Гвардейской армии встречаются именно в нашей школе. Как дорогих гостей ребята встречают жену В.Н. Подгорбунского Анну Константиновну, дочь Галину, друзей-однополчан.

В настоящее время мы активно готовимся к встрече Дня всемирного праздника – 40-летия Великой Победы над фашизмом. Особое место в нашем музее занимает урна со священной

землёй с могилы В.Н. Подгорбунского, переданная рабочими Новой Дембы и врученная нам нашим старым другом В. Волковым.

Наши ребята готовят альбом, посвящённый Великой Победе, ветеранам войны, однополчанам В.Н. Подгорбунского. Обещаю, что один из них будет передан Вашему обществу.

Мы расскажем о своём городе, о школе и учёбе ребят, о том, как мы бережём память о тех, кто погиб в борьбе с фашистами. В свою очередь, мы хотели бы получить от Вас известие о Вашем городе, о жизни наших польских друзей.

Вместе с Вами мы отметили праздник 40-летия освобождения Варшавы от фашистов, чему был посвящён вечер. Глядя в перспективу, мы совместно с Вами могли бы решить вопрос об обмене делегациями наших ребят и учащихся механического техникума. Могу Вас заверить, что мы сердечно встретим наших друзей.

Дорогой Зигмунд! Рад буду получить от Вас письмо с вопросами, пожеланиями, предложениями.

Большой привет Вам, Вашей семье, товарищам.

С искренним уважением, Владимир Иванович Еременок, директор Казатинской школы-интерната им. Героя Советского Союза В.Н. Подгорбунского.

1984 г.

(перевод с польского)\*

Нова Демба, дня 21 марта 1985 г.

### **Уважаемый товарищ директор!**

Очень благодарю за обстоятельное письмо на имя нашего управления Общества Польско-Советской дружбы в Новой Дембе, с которой возникла наша связь, ничего нас не разделяет, а также прежде всего вполне сближают богатые традиции советских солдат Первой гвардейской танковой армии маршала Катукова, танковые соединения которого летом 1944 года освобождали территорию южно-восточной Польши в этой земле Тарнобжеска и наш городок Новая Демба.

Очень приятно осознавать, что также и молодёжь вашей школы помнит о дорогих нам годовщинах, как 40-летие освобождения Варшавы и, как догадываетесь, мы посвятим этому событию вечер воспоминаний. В этом году в Польше также будут отмечать торжественно 40-летие Победы над фашизмом, который столько уничтожил народа и страдания принёс человечеству, и опять с той самой стороны приходит угроза, но только это уже не тот трагический для нас сентябрь 1939 года.

Уважаемый товарищ директор! Будем очень благодарны за присланный нам памятный альбом, посвящённый Великой войне Народной, фронтовикам и товарищам Владимира Подгорбунского. Со своей стороны также заверяем Вас, что и наша молодёжь Механического техникума в Новой Дембе сделает похожую памятку-альбом, в котором представит наш город, а также деятельность школьного кружка, Общество Польско-Советской дружбы.

Думаю, что обмены такими альбомами будут очень полезны для нашей молодёжи и для нашей деятельности.

Мы довольны и очень благодарны за получение Вашего предложения относительно обмена молодёжи, и всем сердцем одобряем это, но во время наших представительных разговоров наибольшей помехой оказалось отсутствие интернатов в наших школах, что очень портит дело. Для школ, и не только, сейчас трудный период в нашем крае, добиваемся со всякими организациями и сами ждём помощи со стороны панства и промышленных организаций. Но это дело ведётся на высшем уровне воеводством, а о результатах разговоров нас проинформируют. Возвращусь, однако, к нашим совместным контактам. Связь между нашей школьной молодёжью, которая должна углубиться и, как я уже знаю, Вы уже должны получить письмо школьной молодёжи нашего Механического Техникума. И никакие объективные помехи не могут этому помешать.

С удовольствием хочу Вас проинформировать, что с 1975 г. держим непосредственный контакт с советскими ветеранами войны Первой гвардейской танковой Армии и поддерживаем его до настоящего времени. По инициативе нашего городского управления в Новой Дембе, неоднократно пребывали в нашем местечке советские ветераны войны и партизаны, которые рассказывали о своём участии в освобождении земли Тарнобжеской, в том числе и нашего города в июле 1944 года. Школьная молодёжь при помощи



На фото слева направо: Солодахин П.И., Подгорбунская Г.В., Андрощук И.С.  
с польскими товарищами у могилы В. Подгорбунского. 1984 г.

своего учителя русского языка Ежика написала сотни писем по присланным нам адресам по советской почте и с подтверждением их участия в освобождении нашей земли, выслала всем памятные фотографии танка Т-34, который на нашей Площади Победы символизирует мужество и освобождение. Многократно также наши деятели и активисты ТРРЯ выезжали поездами, самолётами или туристическими автобусами дружбы в Советский Союз, встречались с нашими друзьями в разных городах и даже в далёкой Грузии. Наш город, как и Казатин, имеет связь с семьёй Владимира Подгорбунского.

Через много лет нашёлся наш общий приятель Володя Волков, при нашей помощи нашли место захоронения Героя, а по его просьбе рабочие изготовили металлическую урну, которая вместе со взятой с могилы землёй

была доставлена вам. В прошлом году через многолетнюю связь и согласования, а последнее время не была актуальна эта тема, на военном кладбище в Сандомире состоялось волнующее общественное торжество с участием местных властей, политиков, административной организации, общественности и школьной молодёжи, где на могиле 218 установлена памятная таблица, посвящённая Герою разведки с участием его единственной дочери – Галины Постниковой-Подгорбунской, Володи Волкова, Героя Советского Союза гвардии полковника Ивана Андрощука из Днепропетровска, также бывшего комиссара 21 танковой бригады гвардии полковника П.И. Солодахина из Москвы. Для ориентации информирую, что на этом кладбище в Сандомире похоронено свыше 12 тысяч погибших советских солдат и офицеров на





Надмогильная плита на месте захоронения  
Подгорбунского В.Н.

земле польской в годы 1944–1945 гг., а среди них Герой, командующий 13-го полка Советской армии, которая непосредственно освобождала Сандомир, Герой Советского Союза полковник Василий Скопенко, который погиб под Вруцлавлем и по его просьбе похоронен в Сандомире. Невозможно всё описать в этом письме, поэтому предлагаю отложить на будущее переписку и заверяю Вас, товарищ директор, что следующая информация будет также интересной.

Заканчивая это письмо, сердечно благодарю за поздравление и поже-

лания и, со своей стороны, и от имени нашей организации Общества Польско-Советской дружбы в Новой Дембе желаю Вам лично, товарищ директор, а также всему коллективу учительскому Вашей школы наискорейшие пожелания, также успехов в работе, в жизни личной и семейной.

P.S. Володя Волков сделал во время пребывания здесь у нас много фотографий и, я думаю, что Вам перешлёт

*С уважением,  
руководитель управления городского  
ТРРЯ в Новой Дембе Зигмунд Мазур*